

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Várdereseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
márcsakelt áraszon vessa föl

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-147. sz.
Telefon-szám 184.

Felolós szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:
Félévre 8 korona, egy évre 14 korona.
Vidéken félévre 9 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.

TEJET

most már nem lehet olyan médon szerezni, mint annak előtte, amikor az ember egyszerűen elktördött minden reggel az uradalmi tejcsarnokba, vagy más tejüzletbe és megkapta a maga tej-adagját, vagy más házakba minden regge beállított a falusi svábasszony és hozott a kannájába az üzleti tisztesség határain belül meg nem engedett módon felvizetett tejet. Szóval mindenkinek jutott tej. Volt aki jó tejet kapott, volt aki jól vizetett tejhez jutott, de nagyon kevés volt az olyan ember, aki semmit sem kapott. Hála a tejrendeletnek és annak bajai végrehajtási módjának, most már egészen másképpen van. Azok, akik eddig a tejcsarnokban kaptak tejet, most nem közvetlenül onnan kérik. Most utalványra adják a tejet és a legtöbb utalvány Kisesá-volyba, Homok- és Szállás-városba jutott. Ezek a külvárosi asszonyok most minden reggel pontosan beállítanak a tejcsarnokba, elviszik a kiutalványozott tejtöket. Nem eylek elviszik haza, némelyek nem haza viszik, hanem a kundschaftnak adják. A jó kundschaftnak, a tejségben jutott nagyságának és nagylelkűen árengedik 10—20 esetleg 40 fillér haszonra. Ezen nem is csodálkozunk, mert a háboruban semmin sem kell megütödni. Nem hiányzik az embernek az utca sarkáról a maronis ember, nem hiányzik a vér piros narancs, nem furcsa ha hideg kávéházban kell az embernek ülnie novemberben, nem ütközünk meg ha hetekig nem kapnak petróleumot, nem káromkodom, ha cukor helyet valami sárga zagyvalékot kapok háborus áron, de egy kissé mégis csak el kell csodálkoznom azon, hogy ezt a, hogy is mondjam csak, tejrendeletet Baján ilyen drákói szigorral hajtották végé.

Olaszország katasztrófája

A sajtószállásról jeleik: Csapataink a lakosság lelkes ovációjára mellett **bevonultak Cortinába.** Csapataink Tagliamentótól nyugatra a Tagliamentóval párhuzamos folyó **Medua folyót elérték.** A velencei Alpokban levő olasz kötelek helyzete rendkívül veszedelmes. Krobotin két tűz közé szorította ezeket és így vagy e pusztulnak, vagy kénytelenek nyugat felé menekülni. Az olaszok tüzéségük átszervezése előtt védő állásba vonulnak és csak november hó végén kezdik meg az ellenoffenzívát. Az antant első segítő csapata, amely 80 ezer főből áll, utban van Itá lia felé. A Havas-ügnökség jelenti: Az angol és francia csapatok valószínűleg maguk lesznek kénytelenek felvenni a harcot az ellenséggel, mert Cadorna kénytelen lesz Piavág visszavonulni, hogy az hadsereget átszerveze. A Havas-ügnökség jelenti: Az antant erősítés csak később fogja felvenni az ellenséggel a harcot, mert a központi hatalmakkal szemben erőyes és erős offenzívát akar kezdeni Olaszországban.

Oroszország kényszerhelyzetben

Kerenszky hivatalosan közölte az antant hatalmakkal, hogy ha a szövetségesek haladéktalanul nem küldenek Oroszországnak segítséget, akkor kénytelen lesz Oroszország a Szovjet alapelven megkötni a békét, mert Oroszország képtelen a háborút maga tovább viselni.

Helferich lemondása

Berlinből jelentik: A legfelsőbb hadvezetőség tanácskozásokat folytat Helferich lemondása dolgában. A lemondás kérdésében a császár még nem döntött. A tanácskozás előterében a lengyel kérdés áll.

Elsúlyozott gőzösök

A Wolff ügnökség jelentése szerint az északi tengeren német buvárhajók 5 gőzöst súlyoztattak el.

Magyar politika

A minisztertanács keddi ülésén kizárólag a választói jogi kérdéssel foglalkozott. A kormányt támogató pártok intéző bizottsága hír szerint az egységes pártalakítás kérdésével foglalkozott. Az egységes pártalakításra nézve már a legközelebb konkrét javaslatot fog tenni.

Oroszok a békéért

Pétervárról jelentik Koppenhágán át, hogy az előparlament felszólította a kormányt, hogy tegye közzé békefeltételeit.

Orosz repülők Csikszereda felett

Csikszereda felett kedden reggel megjelent egy orosz repülőgép, amelyből bombákat dobtak a városra. Elhárító ágyúink lelőtték a repülőgépet és foglyul ejtették a benne ülő két orosz repülő tisztet.

Francia csapatok az olasz fronton

A francia határról jeleik, a francia—spanyol határ elzárása erra vezethető vissza, hogy Franciaország belsejéből csapatokat szállítottak a marseillei és a touloni kikötőkbe. Híre jár, hogy nem jeleik a francia haderő, főleg gyarmati csapatok, amelyek már délfranciaországi téli táboraikba vonultak vissza, utban vannak Genova felé, ahonnan vízi uton az olasz harcterületre szállítják őket.

A párisi újságok híradása szerint Pau táborok megérkezett az olasz hadizónába. A francia csapatok bevonulását a jövő hétre várják. A francia katonaságot az olasz csapatokba keverik be e.

Háboruspárti puccs Oroszországban

Oroszországot ismét nagy veszedelem fenyegeti. Azzal a gyanussal éltek el bejelentéssel, hogy a bolsevikiek újabb utcai zavargásokra készülnek, az orosz kormány, úgy látszik, a készülő nagy eseményeket akarja leleplezni. Szó sincs ezáltal a bolsevikiekről. A legkülönbözőbb hatalmi csoportok készülnek egységes támadásra Kerenszky személye ellen. Szóval, a Korailov-féle puccs ismétlődik meg veszedelmesebb kiadásban.

Az akció vezetőjétél Bruszilov tábornokot szemelték ki Bruszilov már biztosította is maga számára több aktív és elcsapott tábornok támogatását. A terv az, hogy mindezelőtt kényszeríteni fogják Kerenszkyt a főparancsnoki tisztségnek Bruszilovra és Ruszkijra való átruházására. Erre aztán az új generalisszimus elcsapja a mostani kormányt.

Ez talán utolsó kísérletük a háborus uszítóknak arra, hogy az éhez, kedvetlen orosz népet még egyszer a vágóhídra hajszolják.

A bácskai sertéshizlalás bajai.

Sculféty Ferenc alispán a sertésrekvirálásról és hizlalásról a következő megjelölésben sűrű képet mutató jelentést adta: A sertéshizlalásra vonatkozó új rendelet óriási munkával fenyegeti hivatalomat.

A folyótt ellátási időszakban csak mintegy 12,000 darab sertést sikerült a közlemezés számára lekötönnöm, mivel az akció folyó évi március hó elején vette kezdetét, — s az ezzel járó kezelés, nyílántartás és irásbeli teendőik oly rengeteg munkát igényeltek, hogy egy előadónak munkakeréjét majdnem teljesen lekötötték.

Most, az új rendelet folytán — számításom szerint — mintegy 120—150.000 db. sertéssel kell majd számolnom. Hogy ezt a munkát hogyan fogom elvégezni, szinte elképzelni sem tudom.

Itt egyébként az a nehézség is fel fog merülni, hogy a termelőnek ugyan joga volna elvileg — hizlalási engedély mellett — tengeri feleslegének 50% át hizlalásra fordítani, de a rekvirálás folyamán viszont minden felesleget le kell rekvirálni.

Ezenfelül mivel a sertéshizlalási engedélyek kiadása hónapokot fog igényelni, — hiszen a végrehajtási rendelet sines még kiadva, — képtelenek leszünk a hizlalásra szánt tengerit is c'ekvirálni.

Maradna tehát az a megoldás, hogy a termelőknek lekérve a tengerijét utóbb, az engedély megadása után feloldjuk.

Ez nagy bonyodalommal fog járni s megtörténhetik az is, hogy a termelő tengerijét az engedély kiadása előtt elszállítják.

Mind ezekre felhívtam a miniszter ur figyelmét és kértem utasítást az eljárásra vonatkozólag, — de eddig választ nem kaptam.

Itt említem meg, hogy az Országos Közlemezési Hivatal elrendelte a levágásra kész összes sertéseknek, még a házi- és gazdasági szükségletre rendeltéknek is az összeírását. Kikötés van rá, hogy ezeket mind elfogják rekvirálni.

Még ennél is nagyobb baj, hogy már hónapok óta elviszik a 80 kilogrammos sertéseket is, és most avatlan, hozzá nem értő egyének járják be a megyét, akik minden valamire való sertést bejelentenek az Országos Közlemezési Hivatalnak, mely azután azok rekvirálását elrendeli.

Tudvalevő, hogy a megye nem sertéstenyésztő, hanem sertéshizlalo vármegye. Így a termelők legtöbbször nem maga nevei fel, hanem sovány állapotban vosszi sertésait, és pedig mivel a sovány

sertés ára maximálva nincsen, borribilis áron.

Ennélfogva a sertéshizlalás csak akkor fizeti ki magát, ha a sertés teljesen kihizlallató, mivel a gazda a sovány sertésért fizetett magasabb ártért csak akkor kárpótolhatja magát, ha azt belekalkulálhatja a teljesen kihizott sertés maximális árába.

Ha azonban a sertést a hizlalás kezdetén töle elrekvirálják, az üzlet reá nézve nagy veszteséggel jár.

Igy ma-holnap senki sem mer hizlalásba fogni, mivel attól fél, hogy a sertését idő előtt elrekvirálják.

Erre felhívtam az Országos Közlemezési Hivatal figyelmét. Igaz, hogy ma a szir-zakséglet, illetve a szirbiány oly nagy, hogy az Országos Közlemezési Hivatal úgy igyekszik a dolgot segíteni, ahogyan éppen lehet.

Véleményem szerint azonban jobb volna inkább egy-két hónapig szükkölnödni, mintsem a sertésanyag teljes kipusztításával és a hizlallók elkedvetlenítésével lehetetlenné tenni a későbbi utánpótlást s ezzel a válságot végleg megoldhatatlanná tenni.

Szombaton

Bródy Sándor színműve
A TANITÓNŐ
Várkonyi és Berkly műve

Vasárnap

Csókó asszony
a legszebb internacionális film Az URÁNIÁBAN.

H I R E K.

Az alkalmatlanok behívása.

Ledérkezett báró Szurmay Sándor honvédelmi miniszter rendelete, amely az eddig alkalmatlanoknak talált népfelkelői szolgálatra kötelezetteknek a szükséghez képest fegyvernélküli katonai szolgálatra való behívásról intézkedik. A nagyfontosságú rendelet kiemeli, hogy csakis azok hívhatók be, akiknek polgári foglalkozásuktól való elvonásuk hadi, nemzetgazdasági valamint közszolgálati érdekeket a legkézesebbé sem irt, vagy akik nőekkel is könnyen pótolhatók. Így mindennemű szórakozási helyek alkalmazottjai, aranyművesek, fodrászok, pincérek, fényvívési cikkekek kereskedők stb. Ez a behívás az 1878-1891. születési korosztályokig történhetik, de csak úgy, hogy előbb a fiatalabb korosztályok hívhatók be. A behívandók létszámát esetről esetre a szükséghez képest fogják megállapítani. Kivételt képeznek e rendelet hatálya alól a volt tisztok, hadifelszerelési alkalmazottak, állami és köztisztviselők, külségi elől-

járók, lelkesek és az önálló mezőgazdák. Az önálló iparosok és kereskedők a tartózkodási helyükön vonulnak be, a többiek a tartózkodási hely közelében is felhasználhatók. Kereskedőknek és iparosoknak előbb az alkalmazottaik kerülnek sorra. Önálló kereskedők és iparosok csak abban az esetben vehetők igénybe ha a létszám egyébként ki nem állítható.

Ugy értesülünk, hogy a behívási parancsot Baján e hó 10 én adják ki és körülbelül 16 alkalmatlant hívnak be.

A közigazgatási bizottság folyó hó 8-án, esütörtökön délelőtt fél 11 órakor tartja e havi rendes ülését.

A harmincasok hangversenye hó 8-án este fényes eredménnyel folyt le. A ritka művelzetet nyújtó hangversenynek óriási nagyközönsége volt. A hangversenyről legközelebb bő részletekkel számolunk be. Az anyagi siker olyan fényes, hogy az igazán ritkaság. A feldíszítések megközelítik a huszezer koronát.

A tejrrendelet bajai végrehajtási módjáról vezető cikkünkben maudjuk el véleményünket. Itt csak röviden elmondunk egy esetet. Egy ur családnak van egy 8 hónapos gyermeke. Amíg a tejrrendelet békében hagyott bennünket, a kis 8 hónapos gyermeknek jutott állandóan elég tej. Aig hajtottak azonban a végre, a család azon vette magát észre, hogy a gyerekek nem adhatnak tejet, mert egy cseppet sem tudtak szerezni. Nagy könnyögrésre és lótas futás után hozzájutott annyihoz, hogy a gyerek felnapig el volt látva. Kérdjük, szükség volt e erre?

Piaci árak. Egy vidéki rendőrfőtisztviselővel beszélünk a piaci miszeriákról. Elmondottuk, hogy minálunk egypár sovány kacserért 50 koronát, egy kiló hizott libáért 12—13 koronát, egy pár sovány libáért 80—90 kérének és fizetnek. A nagyon közel vidéki tisztviselő igen csodálkozott ezen és elmondta, hogy náluk hizott lud kilója 6—7 korona, egy sovány lud ára 20 korona. Azon elárúsítót, aki ezen ártartárt átlépi, azt legnagyobb szigorral büntetik. Hogyan van az, hogy ezt minálunk nem lehet keresztülvinni?

Jött petróleum és a hatodik szelvényre kimernek egy ségenkiut 3—3 decilitert Rosenfeld Albertnél, ifj. Cserba György, Masanszter Miksnál és Wildmann Jánosnál.

Lopnak a vasuton. A szekszárdi renhöfkapitán leánya vasuton jött Szekszárdról Bajára és holmiját személypodyásként hozta magával. A Szekszárdtól Bajáig való rövid uton felnyitot-

ták a lezárt és lepecsételt lóröndöt, kiloptak belöle több értékös ruhanemüt, ujra bezárták és lepecsételték. A főkapitány, amikor családja itt Baján megállapította a lopást, elkezdett nyomozni. Egyik körbeszó megállíshelyen is kutatót, ahol a leánya holmiját ugyan nem találta meg, ellenben talált nagymennyiségű petróleumot, cukrot, dohányt, cigarettát, szivart, egész kabát és esernyőraktárt és sok mindefféle egyebet padláson, szénaboglyában, pincében és a lakásban eldugva. A talált tárgyak eredetöre persze csak homályos felvilágosítást tudtak adni. A szekszárdi főkapitány tovább nyomoz. Remélhető, hogy még sok mindefféle meglepetésben lesz része. Az ilyen esetek nyilvánosságra juttatása után az utazó közönség persze nagy lelki nyugalmat bizza a dolgait a vasutra.

Értesítés. A bajai kerületi munkásbiztosító pénztár fűtőanyag-hiány következtében f. hó 1 től kezdve hivatalos c'ritegyfolytatásban tartja meg, felek d. e. 8-tól 12 ig fogadtaak. Vasár- és ünnepe napokon hivatalos órák nem tartanak. A pénztár központi orvos rendelkezésében folyó hó 8-tól kezdve: Dr. Bernhart János főorvos központként d. e. 9-től 10-ig és Dr. Dömötör Kálmán h. főorvos központként d. e. 10-től 11-ig rendelnek feanjáró betegek részére.

Fél kiló kenyér 1 kor. 50 fillér. Egy tanítóképző intézeti növendék panaszkolja, hogy a napokban bement egy péküzletbe, ott kért egy fél kiló kenyeret és ezért a fél kiló kenyérért a pék nem kevesebbet, mint 1 korona 50 fillért követelt. Jó volna, ha a rendörség az ilyen lelketlen uszorást a lehető legenergikusabban üldözné és a leghelyesebb volna, ha a közönség az ilyen uszorást azonnal feljelentné a rendörségnél.

Halálozások. Sárcz Ignác a bajai királyi adóhivatal pénztárnoka hosszas szenvedés után vasárnap délután meghalt. Az elhunyt köztisztviselő halála általános, nagy részvétet keltett a városban. Temetése kedden délután volt. Haláláról családja és a bajai kir. adóhivatal tisztviselői kara gyászjelentést adott ki. — Egy öreg tisztas iparos ember hunyta le örökre szemét. Köbling Ferenc lakatosmester halt meg vasárnap délután. A megboldogut mint rendkívül ügyes és jó iparos jó hírnevét szerzett magának. Temetése óriási részvét mellett keddén volt.

Orvosi hír. Dr. Potor Sándor fogorvosi rendelője 1917. november 1-öt a takarékpénztári épületben az emeleten, a Gyarmati-féle gyógyszerár előtt van.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvszalon 12
gyorsnyelű gépen Baján, Mátyáskirály-utón.

Hirdetmény.

Kiskoru Sárly Gyula és Erzsébet tulajdonát képező és a bajai 2145. számú telekkönyvi betétben felvett 6309 ölet kitevő rét, szőlő és ház Pestvármegye árva-észéke által foganatosítandó önkéntes árverésen 1917. évi november hó 10. napjának délelőtti 9 órakor Bajaszent-istván község-házánál a leg-többet ígérnek el fog adani. A kikiáltási ár, melyen alól az ingatlan nem adatik el, — 9500 korona. Bánatpénz 950 korona, mely az árverés megkezdése előtt készpénzben letendő. Az ingatlanok hirdokába a vevő a gyám-hatóság jóváhagyása napján lép. Bővebb felvilágosítást ad **dr. Péterffy Elemér** gyám. Budapest, IV. ker. Vármegyeház.

Kiadó

**üzlethelyiség
raktárral
és műhellyel**

Bővebb felvilágosi-
tást Drescher Gyula
üzletében BAJÁN.

Lóárverés

November hó 7 én délelőtti 9 órakor Baján a Nemzeti szálloda előtt 2 darab értékes fiatal herélt ló fog elárvereztetni. Ménteleposztály pararnbnokság.

Eladó egy belvárosi ház.

Kiadó 2 butorozott szoba, belvárosban.

Egy

perfekt németül beszélő nő gyermekek mellé állást keres.

Vendéglő átvétel! Keresek

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a volt :—: :—:

Novák-féle vendéglőt

Szegedi-ut 29. szám alatt átvetem és azt tovább vezetem. Vendéglőmben mindig jó, tiszta italokat tartok. A nagyérd. közönség szives pártfogását kéri, kitünő tisztelettel

Schmidt Andrásné.

Az Országos Burgonyaközvetítő Iroda értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén kirendeltséget létesített, melynek teendőit **SCHREIBER D. és FIAI** cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zomborban Jókai-tér 2 sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefon-száma Zombor 26, sürgőnyelme: „Öbkirend Zombor.“

Hirdetmény.

Értesítjük a részvényeseket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztük pénztáránál átvehető.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

Villanycsengők

szerelesét, javítását és jókarba tartását, valamint villanytelepeknél motorok felszerelését u m a villanyszereleők javítását, valamint a főáramhibái keresését elfogadom.

SPITZER MÓR BAJA,
:—: Kinizsi Pál-utca 8. szám. :—:

10 hold szántóföld a borsódi vám és a kis állomás között

szabadkézből cindó. Tudakozódás: Damjanich utca 37. szám alatt s ugyanott a z o n n a l

több lakás kiadó

valamint butorok eladók.

Van szerencsém a t. szülőknék és tánc kedvelő ifjuságnak b. tudomásukra adni, hogy **november 14-én** (szerdán) a Nemzeti Szálloda termében egy második

tánc tanfolyamot

! nyitok. Beiratkozni már most is lehet és minden este a tánciskolámban. Tisztelettel **KLEIN** táncm. **!**

megbízható koosist, ki lovakkal jól tud banni. Bővebbet: Haynald-utca 38. sz.



*Biztosan bajai de drága
Hamar PALMA védőt rajza*

Keresek

megvételre egy négykerékű kis kézikocsot és egy taigát. Ugyanott egy modern íróasztal **eladó.** Cam Zarda u. 6.

Egy finom feketetételikabát eladó. Turr István-utca 7.



Teljesen új

SANITETS szobagőzfürdő teljes felszereléssel **eladó.** Jókai Mór-utca 15. alatt.

5 szobás lakás

azonnal **kiadó.** Bem Lajos tanárnál Berényi Dániel-utca 10. (Geiringer-féle ház) :—: Ugyanott **eladó** 2 ágy, 1 takarékos tüzhely, 3 petróleumos hordó.

Fiukat és leányokat

12 éves kortól kezdve nagy kéréssel ujságárusoknak felvesz
LAZAR SAMUEL cég.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék különleges játékokban, ugy-
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső áruházában.

MERKUR

szállítási és beraktározási vállalat

Telefon 36.

BAJA

Telefon 36.

Lakásközhűtődések, szakszerű kezelés, ponyvázott kocsikon. — Kombinált vasuti- és hajószállítások. — Gabonaszállítás saját kölesönzsákokban és minden e szakmába vágó munkák gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése. — Saját butorszállító kocsik. — Fuvarozás vidékre. — Személyszállítás vidékre hintón.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35.—
150 cm	" K 55.—
160 cm	" K 75.—
180 cm	" K 95.—
Kutmedence	" K 25.—

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

Takarmány

r é p a nagy mennyiségben eladó. Rókus-utca 12. szám alatt. Sztaniszlávlevics R.

„APOLLO“-MOZGÓ.

Legnagyobb szenzáció!
A magyar filmgyártás remeke!
Jókai világhírű regénye

A FEKETE GYÉMÁNTOK

II. rész.

Kizárólagos joggal! — Kizárólagos joggal!
Szombaton este 6, és fél 9 órakor.
Vasárnap d. u. 2, 4, 6, és este fél 9-kor.

Jegyek előre válthatók Kádas dohánytözsdében.